

今年一季度进出口同比增长4.8%——

我国外贸实现平稳开局

经济日报记者 顾阳

一季度,我国外贸进出口逐月向好,实现平稳开局。海关总署日前发布的数据显示,一季度我国货物贸易进出口总值9.89万亿元,同比增长4.8%。其中,出口5.65万亿元,同比增长8.4%;进口4.24万亿元,同比增长0.2%。

“我国外贸进出口展现出较强韧性,开局稳中向好。”海关总署新闻发言人、统计司司长吕大良表示,外贸发展虽然面临更大困难和挑战,但我国经济长期向好的基本面依然不变,随着经济运行持续整体好转,外贸向好势头有望进一步延续。

当前,我国外贸面临的外部环境依然严峻复杂,全球贸易发展仍受到多重因素影响,特别是外需不振、地缘政治等因素将给外贸发展带来更大考验。我国外贸运行坚持稳中求进工作总基调,呈现3方面亮点:

一是外贸大盘稳中向好。今年以来,经济运行呈现企稳回升态势,生产和需求逐步改善,推动外贸进出口明显回稳。2月中下旬起,旬度进出口同比保持增长,带动整体增速由前两个月的微降转为增长,整体规模稳中有增。3月份,出口集装箱重箱同比增长10.5%,进口货量增加20.3%。

二是经营主体稳中有进。当前,我

国外贸进出口逐月向好,是广大外贸企业发挥活力、主动作为的体现。一季度,我国有进出口实绩的外贸企业数量同比增加5.9%,较去年同期多了2.5万家企业开展进出口业务,外贸热度稳步提升。其中,民营企业进出口增速高于整体,规模占进出口总值的比重继续保持在一半以上,为外贸稳增长、优结构发挥了积极作用。海关对全国3000多家样本企业的订单跟踪发现,新增出口订单金额增长的企业比重,已连续3个月环比提升。

三是新动能稳中加固。外贸新优势、增长新动能不断培育壮大,对外贸整体稳中向好发挥了更为积极作用。一季度,我国对东盟、拉丁美洲和非洲等新兴市场进出口分别增长16.1%、11.7%、14.1%。规模合计占比提升2.4个百分点,达到28.4%。同时,新优势产品表现十分亮眼,电动载人汽车、锂电池、太阳能电池“新三样”产品合计出口增长66.9%,同比增量超过1000亿元,拉高了出口整体增速2个百分点。

今年是我国提出“一带一路”倡议10周年。10年来,对“一带一路”沿线国家进出口占我国外贸整体的比重,从2013年的25%提升到去年的32.9%。今年一季度,我国对“一带一

路”沿线国家进出口3.43万亿元,同比增长16.8%,较同期外贸整体增速高12个百分点。

“贸易更趋平衡,对沿线主要地区均实现稳健增长。”吕大良表示,一季度我国对沿线的东南亚、西亚北非、中亚、南亚等区域进出口分别增长16.1%、12.5%、32.2%、4.1%。

产业链供应链衔接更加畅通,进出口产品互补性增强。一季度我国对沿线国家出口中间产品1.1万亿元,同比增长18.2%,占同期对沿线国家出口总值的54%。同期,能源产品、农产品进口稳步增长,分别进口5845.7亿元、926.6亿元,增速分别为18.8%、16.6%。

互联互通更便捷,陆路运输贸易显著增长。中欧班列、中老铁路、西部陆海新通道等持续发力,为我国与沿线国家经贸往来注入新动能。一季度,我国以铁路、公路运输方式对沿线国家的进出口分别增长24.6%和61.8%。同时,基础设施领域一批标志性工程的建设,有力带动了我国对部分沿线国家相关领域出口。

“服务高质量共建‘一带一路’是海关总署今年的6项重点工作之一。”吕大良说,近期将围绕推动优质农产品和食

品进口、开展贸易便利化合作、提升口岸软硬件水平等部署相关工作,升级发展与共建国家和地区多双边合作机制,大力推动贸易安全与便利、检验检疫等领域合作,为推动共建“一带一路”高质量发展作出贡献。

近日,国务院常务会议提出实施好稳外贸政策“组合拳”,帮助外贸企业稳订单拓市场。吕大良表示,海关将在促进外贸保稳提质10项措施、助企纾困降成本7项措施、帮扶中小企业6项措施的基础上,继续做好帮助企业稳订单拓市场、进一步提升贸易便利化水平等工作,同时结合外贸形势发展和企业需求,深入开展调查研究,更加精准帮助企业,更好助力外贸促稳提质。

“当前制约我国外贸的最主要因素是外需走弱,同时叠加了地缘政治等方面影响。”商务部研究院研究员徐德顺认为,综合考虑我国经济基本面及产业体系优势,在经济加快恢复增长态势下,今年实现外贸促稳提质的目标是有支撑的。

商务部新闻发言人束珏婷此前也表示,将从稳外贸订单、稳外贸主体、帮助解决实际困难等方面入手,全力推动外贸稳增长、优结构。

据中国国门时报 近日,经重庆海关所属两江海关关员现场查验,一批重20吨1800箱重庆德庄火锅底料将从重庆启程出口到欧洲。

火锅是重庆的一张城市名片,而火锅底料则是成为重庆火锅走向世界的纽带。作为重庆市出口火锅底料的龙头企业之一,重庆德庄农产品有限公司深耕火锅底料产业20余年,年生产火锅底料2万吨,该公司自2018年开始有出口业务,产品主要出口韩国、新加坡等国家。

随着外贸业务不断拓展,如何顺利将产品出口到欧洲市场?火锅底料配料复杂,制作工艺及包装能否达标?这些问题让企业发了愁。欧洲针对此类产品的准入标准较为严苛,稍有不慎,产品可能会面临退运的风险。

两江海关为助力辖区火锅底料等调味品扩大出口,深入调研了解企业诉求,针对企业提出的技术性贸易措施难点、新市场开拓等堵点、难点问题精准发力,建立全天候沟通反馈机制,为辖区“麻辣产业”出海提供精细化指导帮扶。“我们还派出业务骨干深入企业原料库、生产车间一线,在火锅底料的生产过程中帮助企业对标进口国的准入要求,指导企业做好生产、加工、运输、仓储等各环节

安全卫生和质量管理,特别是在原料

验收、食品添加剂使用、农药残留等关键环节的管控。”两江海关检验检疫科科长李斌介绍。

“这次产品首次进军欧洲市场,对我们公司具有特殊意义,标志着公司的优质产品被越来越多的国家认可与接受。”重庆德庄农产品有限公司国际业务负责人王欣彦说,有了两江海关帮扶,接下来对公司拓展欧洲市场的底气更足了。

眼下正是火锅底料出口的黄金时段,除重庆德庄农产品有限公司外,重庆慧优源食品有限公司近日也接到了一批价值340万元的外贸订单。据统计,今年前2个月,两江海关已监管出口火锅底料46.62吨,价值107.63万元,同比分别增长264%和312%。

“目前两江海关辖区的火锅底料已成功出口到韩国、新加坡、英国等30多个国家和地区。”李斌说,针对出口火锅底料等食品通关的特殊要求,海关开通了查验“绿色通道”,提供“7×24小时”通关保障,审单、查验、出证等各环节流畅衔接,做到“即报即查,合格即放”,最大限度压缩通关时限。

接下来,两江海关将落实落细保稳提质各项措施,不断提高服务水平、持续优化口岸营商环境,打好政策“组合拳”,全力支持重庆火锅底料“走出去”。

“澳车北上”进出境单牌车突破10万辆次

据中国国门时报 据拱北海关消息,自今年1月1日“澳车北上”政策落地实施以来,澳门单牌车通关数量呈阶梯式增长,截至目前,拱北海关所属港珠澳大桥海关累计监管放行进出境澳门单牌车超10万辆次。

“澳车北上”是促进粤港澳大湾区互联互通的一项重要政策,该政策的施行极大提升了澳门单牌车主跨境出行体验感,许多曾经需要步行通关往返港珠澳两地生活工作的澳门居民,现在也能畅享驾车往返的便捷。

澳门单牌车司机李先生说:“我每天都要往返港珠澳两地,‘澳车北上’政策实施后,我选择将家安在内地,驾驶澳门单牌车从澳门的公司下班回家,感觉十分便利。”

周末正是踏青出游的最佳时期,每到周末便有大量澳门居民驾车到珠海、

中山进行“近郊游”“家庭游”。据港珠澳大桥口岸统计,4月2日从港珠澳大桥口岸通关的澳门单牌车为3698辆次,创下单日通关量新高。目前,澳门单牌车通关量约占港珠澳大桥口岸进出境客车通关总量的五成。

拱北海关持续加强与地方政府、澳门相关机构的协作配合,在海关备案环节,实行全程网上办理。为保障单牌车通关顺畅,港珠澳大桥海关强化科技赋能,充分发挥非侵入式查验设备、智能审图系统等科技应用的监管作用,对无异常且未布控的车辆,海关卡口验放时长不超过20秒。

港珠澳大桥海关副关长高杨表示,海关将持续加大智能化装备应用力度,强化监管、优化服务,着力提升旅客通关效率和体验,持续促进粤港澳三地深度融合和便捷往来。

湛江海关

助力打开“粤海粮仓”新“蓝海”

据中国国门时报 为促进地方海洋渔业发展,打开“粤海粮仓”新“蓝海”,湛江海关发挥职能优势,从海洋渔业种质资源培育、水海产品扩大出口及产业升级等方面给予支持。

湛江海关针对辖区企业参与“粤强种芯”工程的意向,主动派员对接,深入企业进行现场指导,制定针对性帮扶措施。湛江海关支持建设具有自主知识产权的种质资源良种场,从药物残留监控、动物疫病防控等方面对企业进行“体检”,提升企业自检自控能力,指导企业建立完善养殖管理、药物使用、等各项管理制度,完善质量管理体系。同时,湛江海关依托海关技

术中心专业检测资源,加强检测能力建设,为企业提供免费、精确的检测服务。

湛江海关支持深海养殖户、渔业合作社、企业、村集体有机融入深海养殖产业,发展工厂化养殖和“深水网箱”远海养殖模式,推进现代化海洋牧场建设。

近年来,凭借着水海产品的天然优势,湛江水产预制菜产业迅猛发展。针对新趋势,湛江海关引导企业开发水产预制菜,帮扶企业构建水产预制菜标准体系,支持地方打造特色湛江品牌,推动产业向精深加工、高附加值方向发展。



近日,在中老铁路老挝磨丁站,工作人员欢迎乘坐D887次国际旅客列车的旅客抵达磨丁。当天,中老铁路从中国昆明南站、老挝万象站双向对开D887次和D888次国际旅客列车,两地乘火车可当日通达。列车使用动力集中型“复兴号”“澜沧号”动车组开行,最高运行时速160公里。采取朝发夕至运行模式,每日双向对开各1列。全程经停昆明南、普洱、西双版纳、磨憨、磨丁、琅勃拉邦、万荣、万象8个车站,采取“两地两检”通关模式。

新华社记者 邢广利 摄

内蒙古口岸

一季度进出境货运量创历史新高

据内蒙古日报 讯 据自治区商务厅消息,依据各口岸日报粗算数据,今年一季度,全区口岸进出境货运量达到2239.4万吨,超出历史最高值(2019年2100.9万吨)6.6%,同比增长197.2%。

其中,进口货物2059.3万吨,同比增长242.2%;出口货物180.1万吨,同比增长18.6%。客运量45.7万人,同比增长550.6%;交通工具30.3万辆(列架次),同比增长394%。自“乙类乙管”政策实施以来,全区口岸进一步释放活力。一季度口岸运行主要指标持续稳中向好,甘其毛都、策克、满都拉等多个口岸货运量再创历史新高,截至目前全区已有6个陆路口岸实现客货双通。

“一季度从全区口岸运行总体情况来看,各口岸以推进重大项目建设为支撑,以提升通关过货能力为突破口,不断提升口岸基础设施建设水平。探索推进AGV、TIR、货运包机等新型便利化通关模式。下一步,我们将全力支持各口岸抓项目、优环境、增动能,集聚发展优势,进一步推动全区口岸高质量发展。”自治区商务厅口岸办相关负责人介绍。

东疆边检站

联合巡航打击“三无”船舶非法作业

据滨城时报 近日,东疆边检站联合东疆海事局等相关单位开展联合巡航,排查治理水上交通安全隐患,加强辖区外轮管理,打击“三无”船舶非法作业,织密海上安全防线。

行动中,执法人员乘坐船艇从太平洋码头出发,对北港主航道、东疆港区以及未开放的滩涂、废弃码头等水域进行巡查,对海上外轮搭靠、船舶航行停靠等情况进行巡查,打击震慑区域内非法捕捞、违规搭靠、利用“三无”船舶走私偷渡等违法犯罪行为。此次行动历时约3小时,累计巡航40余海里,现场检查搭靠外轮船舶3艘次,提升了防范打击涉海违法违规行为的力度,极大震慑了涉海违法犯罪行为,营造了安全稳定的口岸通关环境。



一艘货轮在天津港航道行驶(无人机照片)。记者从天津港集团获悉,2023年一季度,天津港完成货物吞吐量1.14亿吨,同比增长4.71%;集装箱吞吐量完成504.7万标准箱,同比增长9.09%,实现首季“开门红”。

新华社发(韩喜龙 摄)

“疆”字号农产品畅销海外

据中国国门时报 随着共建“一带一路”的持续深入,新疆不断加深与“一带一路”沿线国家的农业合作。近年来,在乌鲁木齐海关支持下,新疆优质农产品凭借自身过硬的品质,借助“一带一路”倡议的东风,走向了更为广阔的国际市场。数据显示,今年前2个月,新疆农产品进出口实现“双增”,其中出口值18.1亿元,同比增长82%。

“今年以来农副产品的国外订单接踵而来,预计今年的出口额将比去年再翻番。”霍尔果斯金亿国际贸易(集团)有限公司董事长于成忠说,“中哈农副产品快速通关‘绿色通道’有效解决了农副产品对鲜活、时效性的

较高要求,果蔬通过‘绿色通道’快速通关出口,通关时长比原来缩短了80%。”

品质是农产品出口的底气。“开拓国外市场,机遇与风险并存,对我们农产品的品质提出了更高的要求,从种植过程到最终出口,乌鲁木齐都给予了极大支持,帮助我们做好病虫害监测,加班加点办理通关手续。今年前2个月,我们出口番茄酱超3万吨。”中粮屯河有限公司业务员小莫介绍。

今年以来,新疆地产番茄酱持续走俏传统的泰国、印度等海外市场,也逐步打开了韩国、埃及、约旦等新兴市场。为了进一步帮助新疆本土番茄酱开拓海外新兴市场,乌鲁木齐海关所属

乌鲁木齐关在“种、产、销”端采取线性检验监管模式,持续提升产品质量,从种植基地备案审核到病虫害监测,再到生产季动态监管,全程对标境外检验检疫标准,保障食品安全,增强市场竞争力。

新疆是我国第一大番茄生产基地,为了扩大新疆番茄制品的销售渠道和宣传效应,乌鲁木齐海关持续将乌鲁木齐国际陆港区打造成为新疆出口番茄酱物流周转和集散的核心枢纽,高效的出口方式吸引着越来越多的企业通过中欧班列出口番茄酱。

在“一带一路”倡议推动下,新疆农产品海外“朋友圈”越来越大。下一步,乌鲁木齐海关将持续优化口岸营商环境,保障出口农产品快速通关。

“江西制造”闪耀巴西

据中国国门时报 近日,在南昌海关所属九江海关现场监管下,江西合力照明电器有限公司(以下简称“合力照明”)一批共计12.5万只的LED灯具从九江城西港码头发出,运往巴西。这是今年以来该公司第20批输往巴西的LED灯具。

“海关多次指派业务专家,及时跟进解答我们在备案、生产和出口过程中碰到的困惑和难题,让我们更有信心开拓海外市场。”合力照明外贸部经理谈家云说。该公司将巴西作为其打开南美市场的重要突破口,但想要进入巴西市场必须先取得INMETRO认证这张“绿色通道通行证”,在原产地、目的用途、额定功率、额定电压等方面均需符合巴方

认证要求,才能在巴西市场清关和进行市场销售。

为帮扶LED灯具更好“走出去”,九江海关积极发挥在标准收集和解读方面的技术优势,组建LED灯具技术贸易风险检测小组,与灯具生产企业、检测机构搭建沟通交流平台,持续跟踪INMETRO等销售地相关法规和标准要求,提前开展分析研判和风险预警,指导企业对提升内部管理水平,促进产品质量提升。

在九江海关指导帮扶下,合力照明作为制造商顺利拿到了巴西官方颁发的INMETRO认证证书,成功进入巴西市场。今年以来,该公司共向巴西出口LED灯具及其配件价值777.9万元。九江口岸以其便利的航运条件吸

引了奥普照明、春讯电子等众多江西LED灯具生产龙头企业及上下游关联配套企业在本埠通关,出口LED灯具的快速增长,也对通关效率提出了更高要求。针对LED灯具对运输、包装要求较高的特点,九江海关将海关监管前置,提前对归类、价格等单据进行审核;协调监管场所卡口和物流公司,高效保障货物当天申报当天通关,不耽误订单交付;加强与口岸海关沟通联系,对查验异常报关单进行逐票梳理跟踪,把九江口岸的地理优势转化为通关优势,助力出口货物实现“空运的速度、水运的价格”。

数据显示,今年一季度,九江海关共监管出口巴西的LED灯具及其配件价值1179.1万元,同比增长32.5%。